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Estudos sobre a nalureza atdmica da matéria, a radioatividade e a ondulatdria
levaram ao surgimento da Mecdnica Quantica. Max Planck (1858-1947), Albert
Einstein (1872-1955) e Niels Bohr (1885-1962) sd0 0s pnincipais nomes da prnmeira
fase do desenvolvimento da Mecanica Quantica. Inicialmente, a Fisica Quantica
utilizou muitos conhecimentos prévios desenvolvidos pelas varias areas da Fisica
Classica, entao ficou conhecida como Mecanica Quantica Semiclassica.

Em um segundo momento, nomes como Erwin Schrodinger (1887-1961). Werner
Heisenberg (1901-1976), Max Born (1882-1970), Louis de Broglie (1892-1987),
Paul Dirac (1902-1934) e Wollgang Pauli (1900-1958) propuseram novas formas de
analisar a natureza em sua estrutura mais fundamental, criando a teoria da
mecanica ondulataria.

Albert Einstein, além de contribuir para o desenvolvimento da Mecanica Quantica,
teve grande importancia no desenvolvimento da Relatividade Restrita e da
Relatividade Geral, areas da Fisica que buscam compreender fendmenos que
ocorrem em velocidades proximas a da luz e fendmenos relacionados a gravidade,
As mecanicas quantica e relativistica formam a base do que ficou conhecido como
Fisica Moderna.

ASsim Como a mecanica newtoniana forneceu novos entendimentos sobre a
realidade em sua época, revolucionando a forma como passou a ser compreendida,
a Fisica Moderna cumpre 0 mesmo papel nos tempos aluais, mudando
completamente a percepcio da realidade, principaimente em relacdo 4 estrutura
elementar da matéria, ao espaco e ao lempo.
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(EMIICHTI0E) Investigar ¢ discutir o uso indevido de conhecimentos das Cidncias da
Matureza na justificativa de processos de discriminacio, segregagdo e privagio de direitos
incividuais e coletivos, em diferentes contexios socias ¢ Msoncos, para promover a equidade
e o respeito a diversidade,




RELAGOES ENTRE AS AREAS DA FiSICA

Ao longo do percurso historico da ciéncia, a Fisica foi se desenvolvendo em
diferentes areas, sem que tivessem uma conexdao aparente. No entanto, conforme
essas areas foram tendo os proprios desenvolvimentos, elas foram se conectando.
Da mesma maneira que as pecas de um quebra-cabeca que, quando conectadas
corretamente, formam uma imagem, as diferentes dareas da Fisica, quando juntas,
fornecem uma imagem mais completa da natureza e de seus fendmenos.
Considerando as principais areas da Fisica, a Mecénica Classica merece um papel
de destaque, pois foi com base em varios conceitos desenvolvidos por ela que as
demais areas puderam se desenvolver. 1sso mostra que as divisfes da Fisica sdo
aparentes, nao absolutas, pois todas estao conectadas. Contudo, por uma questao
de organizagio, além de razdes histdricas, atualmente a Fisica se divide em varios
ramos (ou areas), apresentados a seguir.
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A pratica de um cientista pode variar muito, porém toda ciéncia comega por uma
pergunta. O guadro a seguir traz um tipo de roteiro simplificado, constituido de
algumas etapas do método cientifico, de um exemplo cotidiano.

Observacio
Cuando se observa um
fenﬁmEnn sobre o qual se
desconhece a explicagdo ou
| um problema para o qual |
' ndo se sabe a solugdo, é pre- |
| ciso consultar aquilo que jd |
| se sabe a respeito, ajudande |
| aesclarecer as ddvidas e pla-
| nejar as etapas seguintes da |
investigado ou pesquisa.

Ricarde deseja fazer um
bolo para a familia. Porém, hd
um problema: um dos mem-
| bros tem alergia a lactose e, por
| is5o, 3 receita de bolo ndo pode
conter leite, AD procurar recei-
tas de bolos que ndo tenham
leite, ele encontrow a receita de
um bolo de laranja, Porém, nio
hawia laranjas em casa,

Ricardo elaborou as se-

| guintes questdes:

: Perguntas

£ preciso definir as |
| questdes que serdo inves-
| tigadas para se encontra-
| FE 35 respostas.

i

Levantamento

de hipdteses

MNessa etapa, o pesqui-
sador procurd résponder as
porguntas levantadas com
hase em seus conhecimen-
tos ou buscande informa-
fies em outros trabalhos.
Ele também clabora pro-
pastas de solecdes para
SOUS Questionamentos por
meio de experimentos ou
| testes que podem ser feitos.
| Faz parte do planejamento
cientifico selecionar as hi-

| pdteses que serdo testadas, |

| ¢ como isso serd feito.

* Posso  simplesmente
tirar o leite da recei-
ta, sem reposicioa?
Posso substituir o
lefte por dgua?

Passo substituir o leite
por suco de outra fruta,
cormo ahacaxi ou lim3a?

Consultando outras pessoas que | sabiam como fazer
bala, Ricarda desoobriv qgue
nio poderia  simplesmento
retirar o leite sem substitui-
o, pots 3 Massa ndo A35ana
rite bem & ndo fcarnia fofa,
Também soube que. prova-
wvelmante, o babo fcaria sem
graga. Com sua receita de bolo
de laranja em m3os, Ricarda
elaborou, entho, duas hipdte-
S5 pard senem bestadas:
L. 5 eu substituir o
suco de laranja por —
swoo de abacaxl; a receita funcionaray
2. Ezpeusubstituir osucodelaranfapor suco delimda? |
|
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Vocé ja ouviu falar de ficgdo cientifica? E um género originalmente literario que se
estabeleceu no final do século XIX e, com sua popularizacéo, chegou aos cinemas
e as televisbes amencanas, com filmes como Guerra nas estrelas (Star wars),
Jornada nas estrelas (Star trek) e Matrix.

Mas, afinal, o que & a ficcdo cientifica? De maneira geral, a ficcdo cientifica utiliza
as tendéncias do mundo real para trazer possibilidades de uma visao fuluristica ou
de um fato extraordindrio desse mesmo mundo, podendo utilizar 0s conceitos e a
esséncia da ciéncia e da tecnologia. Com is50, 0 género nos leva a relletir sobre
fatos que nossa consciéncia admite como reais e possiveis, devido as experiéncias
fue ja vivenciamaos.

Contudo, alguns filmes, para trazer mais emogies aos telespectadores, acabam
ndo considerando os acontecimentas conhecidos e aceitos até o momento pela
ciéncia. A seguir, algumas cenas que nio seguem 03 conceitos da Fisica,

Mesmo que alguns ilmes e livros de ficgao cientifica
nem sempre considerem conceitos cientificos,

0 importante & a imersao do telespectador.

Imagine filmes de super-herdi sem a armadura

do Homem de Ferro ou sem a visdo de raios X

do Super-Homem, ou de guerras espaciais

sem o som das explosdes no espaco.

Por isso, 0 importante € “entrar” no filme.
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A utilizagao da energia nuclear para construir bombas atomicas representa um risco
real de extincdo da humanidade desde o fim da Segunda Guerra Mundial. No inicio
da produgdo das armas nucleares e com a possibilidade de uma guerra nuclear, foi
produzido um manifesto, conhecido como Manifesto Russell-Einstein, assinado em 9
de julho de 1955 por onze cientistas contra a producao de armas atdmicas no mundo.

Apesar do esforgo dos cientistas, o manifesto ndo conseguiu atingir seus principais
objetivos, Desde 1945, ja foram feitos mais de 2 600 testes com armas nucleares.
Contudo, a mesma energia inicialmente utilizada para propdsitos beélicos hoje
também & ulilizada para fins pacificos, como geracdo de energia elétrica com base
em energia nuclear, ou para salvar vidas com medicina nuclear.

Dessa maneira, € importante compreender que a ciéncia produz conhecimento, que é
um elemento neutro e essencial para a evolugdo da cwvilizacio humana. Ja a
aplicagao desse conhecimento pode se voltar tanto ao beneficio quanto ao maleficio
da sociedade,

Imagem da explosdo

bomba atdmica, em 9 de agosto de
1945, na cidade de Nagasaki,
Japao, durante a Segunda

Guerra Mundial.

Estima-se que 74 mil pessoas
morreram devido a bomba.

Everelt Collection/Shutterstock
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Irradiacido Térmica: por meio das ondas eletromagnéticas ou ondas de calor de um
corpo ocorre a transferéncia de energia térmica. Nesse caso, as particulas elétricas

de um objeto aumentam, da mesma forma que sua energia cinstica,
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Energia potencial € uma forma de energia que pode ser armazenada por um corpo
e que depende da posicdo desse corpo. Toda energia potencial pode ser
transformada em outras formas de energias polenciais ou em energia cinética por
meio da aplicagio de uma forga sobre o corpo.

A energia polencial armazenada por qualquer objeto sujeito a forgas conservativas
e definida pela posicio do objeto e independe do caminho tomado por ele. Sdo
chamadas de forgas conservativas todas as forgas capazes de armazenar energias
gue podem ser acessadas em momentos posteriores, como a forca elastica ou a
forca gravitacional. Além disso, & necessano que as forgas conservalivas sejam
capazes de transtormar uma energia em outras formas de energia, Um exemplo de
energia potencial & a energia potencial gravitacional, que independe da trajetdria
lomada pelo corpo. Para essa forma de energia, sdo consideradas somente as
posigdes final e inicial do corpo.

€ o, Jpowo & g Qoo mOom
. - L o wilnks. b
oneciada. o powge & @!__mﬂh g
Jar,  Clirpde Tl depales
T (ol
"'.J.nm.-.r]l.u:nﬂl-t--=JI

E_ne_fa;l-_
emﬁvu - /E . ;‘EL

(LN 8 £
SRS
-

r..ﬂ-.-'l- ;wﬁtw.d-‘l

EI.FG

[EM1ZCNTIO0N Reahrir prevedes. meaknr niervencios ofow Consiner protdlipos oo sssemas Wrmecos que
vigem f sustentabifidade, considerando Sul compotclo ¢ o4 eletod das variinees e modindmicas selie Lew
funcicnamenio, Cossderands ambdm o uso de ecnologas degiars que suxbem o chlcss di ESEMalvas &
M0 AP0R0 A COMSELCAD 805 prolilipos.




FISICA 2° ANO

ENSINO MEDIO




Na natureza atuam diferentes tipos de forcas de campo, as quais estao presentes
MEesMo que 05 Corpos nao entrem em contato, I1Sso ocorre porque 0s Corpos geram
ao seu redor um tipo de campo de atuacao a distancia. A forga elétrica (), que atua
na interagdo entre cargas elétricas, & um exemplo de fendmeno gue explica como
um cOrpo consegue atuar sobre outro mesmo que ambos estejam distantes entre si.

forca gravitacional (FG) também pertence a classe de forgas que atuam em corpos
distantes um do outro e & associada a um campo denominado campo gravitacional
{g). © campo gravitacional da Terra, por exemplo, € a regido do espago ao seu
redor em gue outros corpos sao atraidos pela forca gravitacional. Analogamente, é
possivel associar a forca elétrica (Fel) a um campo elétrico, que € considerado o
agente respansavel por modelar a forga elélrica entre cargas elétricas.

Se, por exemplo, um corpo de massa m for celocado em um pento P, localizado a
uma distancia d proxima da Terra, supostamente eslérica e estacionaria, ele eslara
submetido a acdo de uma forga atrativa, denominada forga-peso (P), com mesma
direcao e sentido do campo gravitacional , conforme representado a seguir.

Terra

o

max daliocco Aligtiet ravelerShuttersiock.

Representagdo esquematica da atuagio do campo gravitacional
terrestre. (Fora de escala. Cores-fantasia.)

(EMIICNTION Avaliar, com ou Sem o wio de deposiinos @ apheathms digitale, tecnologus & posdhats
SoleSiE pich 85 demandis Gue ol ﬂlp!'\l.lt-.’bﬂ. O Irardpcdhe, & B niAG & O CONSiE O Sl el

ehitrica, considerando & disponitisdade de recursos, a oficilincn energética. a relagho cuslobensdicio. as @
chracienslicns geopiiicas ¢ amblortas, a producho de nesiducs ¢ o5 Mpactos sofioambaenians ¢ culiuraks.




Perceba que, da mesma maneira que a carga q exerce uma forga elétrica sobre as
cargas ql e g2, de acordo com a Terceira Lei de Newton, as cargas gl e g2
exercem forca sobre a carga q devido & interacdo entre os trés campos elélncos.

Apos a andlise da equagio ulilizada para determinar a intensidade do campo
elétrico, apresentada anteriormente, € possivel estabelecer a seguinte relacdo: se
uma carga elétrica for 2q, a intensidade da for¢a elétrica sobre ela seria 2F; se uma
carga elétrica for 3q, a intensidade da forca elétrica sobre ela seria 3F; e assim
sucessivamente. Dessa maneira, a razdo entre a intensidade da forga elétrica e a
carga de prova € constante para um certo ponto P do campo elétrico. Assim:
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Vetor campo elétrico

O vetor campo elétrico € a grandeza fisica que caracteriza o campo elétrico. Dessa
maneira, ha um vetor com modulo, direcio e sentido associado a cada ponto
localizado no espago desse campo. Serdo apresentados a seguir qualro casos
possiveis de interacdo entre cargas de prova (g) e a carga geradora (Q) de um
campo elétrico.

eQ>0eq >0 ocampo elétrico tem mesma dire¢do e sentido da forga
elétrica. Se a forga elétrica € repulsiva, de modo a ser orientada para fora da
carga ¢, o campo elétrico também tem essa orientacio.
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Garfield, Jim Davis © 1981 Paws, Inc. All Rights Reserved [ Dist. by Andrews
McMeel Syndication

Sobre o fendmeno abordado na tirinha, responda & questio a seguir em seu
caderno.

1. Com base em seus conhecimentos prévios, elabore hipdteses sobre o motivo
pelo qual Garfield consegue dar chogues nos personagens John e Odie ao esfregar
as patas no carpete. Em seguida, escolha um material diferente daguele que
compde o carpete e explique; se Garfield esfregasse as patas nesse matenal, ele
consequinia dar choques nos personagens com maior ou menor facilidade
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Ma eletrizagao por contato, considera-se um corpo inicialmente eletrizado, seja
positiva ou negativamente, e outro corpo neutro. Ao coloca-los em contato, ambos
ficardo eletrizados.

Para exemplificar essa situacgao, considere duas esferas condutoras de
eletricidade, 1 e 2, cujas cargas estdo dispostas em suas superficies externas.
Quando as esferas estdo separadas e distantes uma da oulra, a esfera 1 se
encontra negativamente carregada e a eslera 2, neutra. Quando colocadas em
contato, havera, em um breve intervalo de tempo, a transferéncia de elétrons da
esfera 1 para a esfera 2, como representado nos esquemas a seguir.

Representacio da transferéncia de elétrons no sistema
(esferas 1 e 2) durante o processo de eletrizagdo por
contato. (Fora de escala. Cores-fantasia.)

Par fim, ao separar as esferas, ambas ficam com o mesmo tipo de carga elétnca;
nesse caso, negativa, como representado no esquema a sequir.

Representacao das

- 5 = esferas 1 e 2 apds a
1 eletrizagdo por contato.
(Fora de escala. Cores-

= 5 = = fantasia.)
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Disco metalico
condutor

Folhas de ouro

— Recipiente de vidro
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No entanto, se um corpo carregado negativamente for aproximado do disco sem
toca-lo, as cargas negativas do corpo irdo repelir as cargas negativas do disco, que
se moverdo pela haste metalica até as folhas de owro, eletrizando-as
negativamente. Como cargas de mesmo sinal se repelem, as folhas tambem se
afastardo.

O péndulo eletrostatico & um dispositivo constituido de uma base, uma haste, um
gancho, um o e uma eslera. Nesse sistema, uma esfera condutora ¢ fixada na
extremidade do gancho por meio de um fio isolante e fica livre para oscilar como um
péndulo.
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A partir do grafico, & possivel observar a relagao de proporcionalidade entre a forga
elétrica F, e a distancia (d). Perceba que, quando a distincia entre as cargas
dobra, a forca elétrica entre elas & dividida pelo quadrado da distancia, nesse caso,
4, resultando em F,-f;: . Quando a distancia triplica, a forgca é dividida por 9,
resultando em g .. £/

Se a distancia é reduzida pela metade, a forgca aumenta 4 vezes, resultando em FE
= 4F, & assim por diante.

A forca eléfrica esla presente em processos industriais e do cotidiano. Alguns
exemplos de sua aplicagdo sfo a pintura eletrostatica de automdveis, as
impressdes a laser e as blindagens eletrostaticas.

sExemplo

Considere gue, em um dos experimentos de Coulomb para estudar o
comportamento das cargas elétricas, ele utiizou 3 esleras; destas, a 1 e a 2
estavam inicialmente neutras e a 3 estava elelnizada com uma carga de - 4 pC.
Entao, Coulomb executou o seguinte procedimento:

Il Fez o contalo entre as esferas 3 e 1 até que atingissem o equilibrio eletrostatico
e afastou-as em sequida.

) Fez o contato entre as esferas 3 e 2 até o estabelecimento do equilibrio
eletrostitico entre elas e afastou-as em sequida.

a)Considerando que as trés esferas eram idénticas, determine as cargas das
esferas 1, 2 e 3 apis 05 SUCESSIVOS contalos.

{EMIICHNTION Avalig, oOm ou Sem o USo di depositeds & aplcalivos digitais. CHOOgUS & poSShvs
SOUCONS para A% CEmandas Gl erneohaem A& ﬂth‘ll:-:.'lﬂ. O [FASERCIDE, & ceabibBcao & O CONSume ci BNevgeA

oitinca, conshderando a disponibididade de reowses, o aicincin neipitcn. @ relacho cusiabrnelicn. as

CAractenisias geogrificas ¢ amibbenties, A prodocio de residucs & 08 impacios Lotioambasntats o culburai




FE1,2=FE21=7.2N
Desse modo, a intensidade do vetor for¢a elétrica sobre as duas cargas é FE12 =
FE21 = 7.2 N, a direcao é orientada pela linha que une o centro das esferas; e o

sentido € oposto (forga repulsiva).

t i \_-”
BT queom o it o, i
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A eletrostatica € um fendmeno amplamente presente no cotidiano. Ela se
manifesta no ato de andar, no contato do pneu com o asfalto, no atrito entre a pele
e blusas de Ia, e no choque que surge do toque entre as pessoas, por exemplo.
Com base nas hipoteses levantadas e nas reflexdes a respeito dos conceitos de
eletrostatica abordadas neste modulo, responda as questies a seguir.

(EMIICHNTI0N) Avaliar, com ou S8m o uSo de dSposiinos @ aphcalngs digilals, fecnologuns ¢ poOSshats
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4- (UFSM) Uma particula com carga q=2-10-7C se desloca do ponto A ao ponto B,
que se localizam em uma regido em que existe um campo elétrico. Durante esse
deslocamento, a forca elétrica realiza um trabalho igual a 4.10-3 J sobre a particula,
A diferenga de potencial UA-UB entre 0s dois pontos considerados vale, em V:

A} -8-10-10

B) 8-10-10

C) -2-10 elevado ad
D) 2-10 elevado 4

E)0,5-10-4

EMIZONTION) Analeir &% propoedades 0o mateniis parn dvakar & adequadho de seu uwsd em diftninies
aphcaslis (ndusHiais, colERnas, APQUACTOMCAS o Iecnoldficas) o ou Ropor Soluples SOQUAS @
sustenbinTis consrando Sou contexio loc ¢ cothane




RITIVIDADES

1- (CPAEN-2018) Analise a figura abaixo.

oV

EM1ICNTION Analdor &% piopiedates dos mateniis pash idliar & adequadlo dé Seu o b dfeientis
apheashis (MdusiaS, CODCRRNAS, APQURGIOMCAS o IecnOGOcas) o oU propor Solupdes SEgUAS @
sustenbineis consierando 50U contexio local o cotshanc




ATIVIDADES

1- (Unesp-2017) Trés esferas puntiformes, eletrizadas com cargas elétricas ql =
g2= +Q e g3 = -2Q, estdo fixas e dispostas sobre uma circunferéncia de raio r e
centro C, em uma regido onde a constante eletrostatica é igual a KO, conforme
representado na figura.

Considere V C o potencial eletrostatico e E C o madulo do campo elétrico no
ponto C devido as trés cargas, Os valores de V C e E C sip, respectivamente,

A)ZEROE, 4-K,-Q

I.I

EMIICHNTION Analidar &% piopiedades dos mateiais parh aviliar a adecuatho de deu wso em difsnsnbés
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CAMPO MAGNETICO

Campo Magnético & uma regido com propriedades que provocam forcas em corpos
eletricamente carregados, imas e feitos de ferro, niguel ou cobalto,

Corpos com tais caracteristicas sofrem atuagao de uma forga de campo, ou seja,
ue nio exige contato.

Ha duas formas de produzir um campo magnético: por uma corrente elétrica ou um
imé permanente.

Neste campo, por meio de expenmentos, é possivel identificar as linhas de indugao,
gue partem polo norte para o polo sul do imd. Este sentido de atuagio nas linhas de
indugao leva ao fato que no interior do ima, o sentido deve ser o oposto, do norte
para o sul.

T, de Tesla é a unidade internacional de campo magnético.

([EMIICNTLION) Reahshr previsdes qualatvas ¢ quantitatvns sobde o hencionamento de geradooes, maons
ofHCOE ¢ SeS Componenies, Dolenas, Iransdoemacones, pEhas, baterias & dSpostngs Herdeecas, com base
nay andilise dos pEooesses de ansfeemochke o conduclo de onengia orvohidos — oMM CUl SBM O USO Op
dipasinegs ¢ APRCHTnaS digilals -, Dard propor gl gueb visem a sushiintabiidade
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Carga elétrica

A carga eletrica € uma propriedade fisica da maténa associada a existéncia das
particulas fundamentais que compdem wdo o que existe no Universo. Ela é
composta de atomos, 0s quais sdo formados por protons, néutrons e elétrons,
sendo protons e elétrons portadores de carga eléfrica, enquanto 05 néutrons nao.
Esses atomos sao compostos de um nicleo, no qual se encontram os protons e os
néulrons, e da eletrosfera, na qual circulam os elétrons.

Representacdo de um atomo.

apbcacdes (ndustnass. colidkanas, agqurleibrecas ou teonodSpRcas) & oU pOpor SokGDES SEAEAS ¢

EMIZCHT I Analtal o8 proghedndes dos madorid pird ovalddd & Sdocpeaclo &8 J8 uss o GSeremes
susienkinaees Sordkarardho Sou conlidd ool & colidsmna
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Antes do contato

Carregado (-)
Neutro

Durante o contato

Corpo B ganha
um elétron

Apds o contato

Ambos carregados
negativamente

Antes do contato

Carregado (+)

Durante o contato

Corpo A ganha
um elétron

Apods o contato

Ambos carregados
positivamente

Representacdo oo processo di sitinzacdo por contan.,

A carga final de cada corpo @ encontrada pela seguinte equacio matematica:

Em que:

0 2%
/ 2

=0 & 0 numero de corpos que estdo em contalo

EMEICHNTI0W) Analisar b peopraedades dos mabbnias pica avikar 8 adequacho de Siu uso em difinenies Aplcadies
[tustiue, COBRANAS, A JUABIGACES OU IBCOCSICAS) & OU [NOPOE SOICHES SOIRAS & SUSIerlivers Consitaranss seu
Conirad kTl & oSG




Exemplo:
Mo sistema a seguir, estao presentes trés corpos idénticos, 1, 2 e 3.

Fronteira do sistema

Corpos eletrizados dentro de um sistema fechado.

A soma algébrica das cargas elétricas do sistema pode ser calculada e terda como
resultado:

¥ Chinicial = Q1 + Q2 + Q3
Y Qinicial =30 -1q+0=2q

Se nesse sistema exislirem trocas de cargas entre 0s COrpos, por contato, por
exemplo, tem-se a seguinte sitluagao:

Fronteira do sistema Fronteira do sistema

EMIZCNTEIT) Analetr af propiedades 0o mateniis par Svaliar & adedquadho dé dtu wsd e difsenies
susteniinmis consorando sou contexio becal ¢ cotiiane
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2- Determine qual & a velocidade com que um objeto chega ao chio, se 0 mesmo
estiver descrevendo um movimento de queda livre que dura um total de 3,0 s,
Expresse sua resposta em km/h.

a) 40 kmvh Resolugio:
b) 72 kmv/h
¢) 36 kmih VR

d) 108 km/fh v=103 = v=30m/s
e) 30 km/h

v = 30m/s x 3,6 = 108 km/h

3- Um objeto de 2 kg cai de uma certa altura em relagdo ao chao, levando cerca de
0.5 segundos para atingi-lo. Desconsiderando-se o efeito de forgas dissipativas,
caso um objeto de 4 kg fosse solto da mesma altura, o tempo de queda desse corpo
sena igual a:

Dados: g = 10 m/s?

a)10s Resolucdo:

b)15s _ : | |
c::]i 05s Mo movimento de queda livre, em gue ndo ha efeito das

d) 0.25 5 forgas de arraste ou de atrito com o ar, objetos de massas
e) 0.75 5 diferentes chegam ao chio em intervalos de tempo iguais,

4- Um tijolo € lancado para cima, em um langamento vertical, com velocidade inicial
de 10 mfs. Desconsiderando os efeitos da resisténcia do ar, determine a altura
maxima que esse tijolo € capaz de atingir,
Dados: g = 10 m/s?
Resolugdo:
a) 10 m -.:;.pgkazgwhm
b)5m
¢} 15 m 0=10% - 2.10.(Y - 0}

) T gn 20Y = 100
e)lZm

100
?-E-Sm

EMITICNTION) Analsar &8 pdopnodhtes 008 MAaenies Rard vaiar & acequaddo oo sou uld om difsnenies
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OBSERVAGAO DA SITUAGAO OU
PROBLEMA

s

“A CAIXA MISTERIOSA™

Os alunos devem delimitar perguntas na
tentativa de descobnr o q tem dentro da
Caixa.

HIPOTESES

Os alunos vap cnas “possiveis
resposias” para suas  perguntas.
Alengao: sdo respostas ainda ndo
iestadas, sao suposicies,

ANALISES

Agui. os alunos irdo propor formas de
verificar se suas deias (“possiveis
respostas”, hipdtes) estio comelas.
Esses testes podem ser fenos de vanas
maneiras (expenmentacdes), como por
exemplo: sacudir a caixa, cheird-la,
venficar s¢ esta pesada, elc,

Mesta elapaséo leilas as conclusoes
com bhase nos testes feitos na etapa
anterior, Por exemplo, ao sacudir a caixa,
com base no barutho feito, se conclui que
podem ser pequenos objetos de metal,
Ou, a0 Se segurar a caixa, se verifica que
ela esta leve, etc.

Com base nas analises feitas, aqui se
iram as conclusdes sobre o gue esta
dentro da caixa,

(EM1ZCHTI0S) brarstgne @ hsculer O uso indevide de conheomentcs das Ciinclas da Mabwezn na justificatva de
PECOEsS o descrinEnacko, segregacho ¢ privaclko di dinellos indbsduals ¢ colethees, em diferenies conbixlos sociais

& higiddices, PArA poTenaer & equidade & O respeio & dnersidade.
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EXERCICIOS

1- Um gato no chado deseja pular em uma janela que esta a uma altura de 1,5 m. Se
nao houvesse resisténcia do ar e considerando g = 10 mis 2 ., qual seria a
velocidade inicial necessaria para o gato alcancar a janela, em km/h?

R L e L LR R LT
* *

Resolucio: "
Mo lancamento vertical para cima, temos que a velocidade inicial vertical pode ser
calculada pela seguinte expressao:

vioy=2.9.H
vigy=2,10.15=30m's

Comvertendo para kmfh temos: 108 km/h

MLLE LR R R LR L LT e
*
fasmEmsEEEEEEEEEEEEEES

-
-
ho

*
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2- Duas esferas, 1 e 2, de massas diferentes, caem de uma mesma alura, sendo
que a esfera 1 cai em gueda livre e a esfera 2 € langcada com uma velocidade vo na
honzontal. Qual a razao do tempo de queda da esfera 2 em relagao a esfera 17

“Ii'I'IIIIIIII'III'IIIlIIIIll'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.*

-
Resolugdio:

*s

Para calcular 0 tempo de gueda (queda livre) da esfera 1: t:'l'rETH

Sendo gue H e g sd0 05 mesmos para as duas esferas.

: H
Para caleular o tempo de queda da esfera 2 (lancamenta honzontal): t= \'IET

Entdo, a razdo emire o tempo de queda da esfera 2 em relacdo a esfera 1 sera:
2itl=1

(AR RN R R RN RN
'lliii-ii-ii---iiiil“
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Atividades

Com base no texto apresentado e em seus conhecimentos prévios, responda as
questdes a sequir elaborando hipdteses e discutindo-as com os colegas.

Questdo 1. Como @ possivel explicar o fendémeno natural dos carros descerem uma
ladeira quando estdo em ponto morto?

Pesspal, O interessante € ouvir as idelas dos alunos, sempre levando em
consideracao a interacan entre corpos.

Questdo 2. O que se observa na Rua do Amendoim ocorre também em pelo menos
oito pontos do Brasil e 20 paises ao redor do mundo. Como vocé explicaria o
fendmeno que faz com que os carros subam em vez de descer a ladeira?

Pessoal, O imeressante @ ouvir as ideias dos alunos, sempre levando em
consideracac a interacag entre corpos.

FPara o professor:
O motivo para a fama estd na topografia do local, que causa iluséo de optica e
passa a sensacao de que a ladeira ¢ um aclive, quando, na verdade, & um
declhve.
Ma prilica, ao parar o carrg e tirar o pé do freio, a sensacio & de que o
veiculo esta subindo a rua, mas, na realidade, ele esla descendo.
A illusdo de optica € provocada pela rua paralela, a Juventino Dias, ser um
aclive acentuado, influenciando a perspectiva visual. Entretanto, apesar de ja
haver uma explicacao cientifica, muitas lendas locais ainda continuam sendao
propagadas.

FEEE L E R R RRRRRRRRRRRRRRRRRRD ]
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Sreinma Solar ¢ no Unfersg com base na xndise das misrapdos grndlAconais. Com Ol SBME0 50 oo
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1- (ENEM - 2021) A fritura de alimentos ¢ um processo térmico que ocorre a
temperaturas altas, aproximadamente a 170 °C. Nessa condi¢gdo, alimentos
ricos em carboidratos e proteinas sofrem uma rapida desidratacio em sua
superficie, tornando-a crocante. Uma pessoa quer fritar todas as unidades de
frango empanado congelado de uma caixa. Para tanto, ela adiciona todo o
conteddo de uma vez em uma panela com dleo vegetal a 170 °C, cujo volume
¢ suficiente para cobrir todas as unidades. Mas, para sua frustragio, ao final
do processo elas se mostram encharcadas de 6leo e sem crocancia.

As unidades ficaram fora da aparéncia desejada em razdo da

a) evaporacao parcial do dleo.

b) diminuigao da temperatura do dleo.

) desidratacdo excessiva das unidades.

d) barreira térmica causada pelo empanamento.

e) auséncia de proteinas e carboidratos nas unidades.

2- O que & condugdo térmica?

A_energia_calorifica € transmitida por meio de corpos solidos_que aguecem, seja
pele calor do fogo, ou pelo contato com outro mais quente, Assim, quando
aguecemos um corpo solido, a energia cinélica aumenta e consequentemente, a
agitacio das moléculas,

3- O que & convecgdo térmica?

esse lipo de transmissao de calor ocorre em substincias gue estejam no estado
liguido ou gasoso. Criam-se correntes circulares chamadas de “correntes de
conveccio”, as quais séo determinadas pela diferenca de densidade entre o fluido
mais quente e o mais frio.

4- O que é irradiacao térmica?

por meio das ondas eletromagnéticas ou ondas de calor de um corpo ocorre a
transferéncia de energia érmica, Messe caso, as particulas elétricas de um objeto
aumentam, da mesma forma gue sua energia cinética.

WIS & sushsntaheiade, mmthEMWﬂmmmmlwmmw
funcienamenio, comsderando tambem o uso de eendclogias digitaes que aualiern nd chitulo de Estmatvas
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1- O que & eficiéncia energética?

Eficiéncia energética define o aproveilamento que os aparelhos elétricos lazem da
energia que recebem.

2- Por que uma lampada se aquece ao ser ligada?

Uma lampada se aguece ao ser ligada porque nem toda a energia elétrica que
recebe & transformada em luz; parte dela ¢ dissipada e transformada em calor pelo
Efeito Joule.

3- Como a eficiéncia energética é matematicamente definida?

A eliciéncia energelica (representada pela letra e) € definida como a razao entre a
gquantidade de energia utilizada durante a realizacio de alguma atividade (E
utiizada) e a energia fornecida (E fornecida). Matematicamente: e = E utihzada / E
lornecida.

4- O que significa um valor de e préximo de 1 em relagio A eficiéncia
energética de um aparelho?

Um valor de e proximo de 1 indica que o aparelho tem alia eficiéncia energética,
pois & maior pare da energia fornecida é bem aprovetada com poucas perdas.

5- Qual programa governamental aborda a importincia da eficiéncia
energética no Brasil e quando foi criado?

O Programa Macional de Conservacdo de Energia Elérica (PROCEL) aborda a
importancia da eficiéncia energética no Brasil e fol criado em 1985,

v & sustenisbhduade, connderands sul composedo & 04 sdpaos dns vardvee i modendeneat ol o
fancionaminie, ConsRerando mbdm o uso e becnologeas dhEas que suxbem no CRCWo o EstEmatvas &
0 Apos0 & constciio dos peotitipos.
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Questao 3. Uma pessoa tenta levantar um bloco de 5kg que se encontra sobre uma
mesa, aplicando uma forga vertical para cima, mas sem sucesso. Neste caso,
responda: (Use g= 10m/s2)

a) Qual o valor da Forga Resultante para o caso
descrito?

B | (10 mis?)

ﬂ

Como 0 bloco continua parado. a FR e zero.

b) E possivel calcular o valor da Forga Normal neste
caso? Se sim, gual seu valor?

Nesle caso, as forcas que alvam no boco, todas verlicais, sdo Peso (para baixo),
Normal (para cima) e a Forca que a pessoa faz na tentativa de levantar o bloco,
através da corda (para cima). Entéo temos:

Para cima: Normal (N) e Forca da pessoa {ﬁj: Para baixo: Peso (P=50N).

Como para cima temos a Normal @ a Forga da pessoa, ndo sabemos quanto cada
uma vale, s6 sabemos que a soma das duas precisa ser 50N, para a Resultante dar
zero, Para peder calcular a NMormal teriamos que saber o valor da Forga aplicada
pela pessoa.

Questdao 4. Levando-se em consideracdo a questio anterior, represeénte um
diagrama de forcas para um caso em que uma pessoa, ao invés de estar lentando
levantar o bloco, esteja fazendo uma for¢a vertical para baixo, de 20N, comprimindo
o bloco contra a superficie, ainda sem mové-lo.

E possivel calcular o valor da Forca Normal neste caso? Se sim, qual seu valor?

Meste casp, as forcas que atuam no bloco, todas verlicais, sao Peso (para baixo),
Mormal (para cima) e a Forca que a pessoa faz na lenativa de empurrar o bloco
para baxo. Entao lemos;

Para-cima: Normal (M), Para baixo: Forca que a pessoa faz (F) e Peso (P=50N).
Como para baixo temos 0 Peso e a F, ndo sabemos guanto cada uma vale, so
sabemos gue a soma-das duas precisa equilibrar com o valor da Normal, para a
Resultante dar zero, Para poder calcular a Normal teriamos que saber o valor da
Forga aplicada pela pessoa.

(EMIICNT204) Elaborar expbeagdes, provisdes @ calculos & rspeilo o8 MMmentos e otsetos na Tedr, i @
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Questao 3. Uma pessoa faz for¢a sobre um caixote de massa 60kg na tentativa de
empurra-lo. Analise cada uma das siluagdes abaixo e responda ao que se pede.

a) A pessoa faz uma forga FM= 100N mas o caixote nio se move. Quanto vale a
forca de atrito? Como a chamamos?

0 A forca de atrito, para o caixote continuar parado,
F. precisa ler o0 mesmo valor da forga FM leita pela
| — pessoa para que a Resultanie seja zero e 0 Ccamxole
continue. ém repouso. Portanto, a lorca de atrito Fat
Fu lerd o valor de 100N.

v

b) A pessoa aumenta a forga FM para 150N mas o caixote ainda ndo se move.
MNeste momento guanto vale a forca de atrito? Como a chamamos?

—_— Como © caixote continua parado. a Resuntante
E; continuara sendo zero. Entdo o valor da Forca de atrita
—t  Fal sera 150N,

Fa

€) A pessoa aumenta a forca FM para 180N e percebe que 0 caixole esta prestes a
se mover, 0 que chamamos de iminéncia de movimento. Neste momento quanto
vale a forca de atrito? Como a chamamos?

O caixole esta na iminéncia de movimento, mas ainda continua em repousg. 1550
significa que a Forca de alno estalico atingiu ¢ sed valor maximo. A Resultante
continua sendo zero, entdo aForga de atrito Fat tera o vator de 180M.

d) Apos a FM ultrapassar o valor de 180N o caixote entra em movimento & a pessoa
percebe que fica mais facil continuar empurrando-o. Neste momento, determine
qual o valor da forga de atrito que atua sobre o caixote e diga como a chamamos.
Considere p dinamino= 0,2,

Meste momento, a Forca de atrito & chamada de forca de atrito dindmico, e 0 seu
valor passa a ser menor que antes, pois, de acordo com a primeira lei de Newton,
um corpo em movimento tende a permanecer em movimento. Para achar o valor da
Forca de alrito neste momento precisamos aplicar a férmiula.

Fa=pN Fu=02600 F,=120N
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